

инвентарем.

Дружинники, занимавшиеся в той или иной мере торговлей,— это и были «воины-купцы». В IX в. часть дружинной верхушки, получив земельные владения и влившись в класс феодалов, отошла от непосредственной торговой деятельности. Наряду с ними с X в. на Руси уже выделяется и прослойка людей, для которых сфера обмена становится единственным занятием. В их погребениях можно встретить инструменты для взвешивания серебра и монеты, но не предметы вооружения и снаряжения дружинника. Археологические материалы позволяют проследить с самого начала имущественное и социальное расслоения среди лип, причастных к торговле.

Лишь в XI в. купечество превратилось в окончательно оформившуюся профессиональную и социальную группу населения Древней Руси. Торговые экспедиции в Византию, Германию и другие страны Балтики и Востока утрачивают характер военных мероприятий общегосударственного масштаба. Хотя дальние поездки в заморские края и тогда продолжали оставаться небезопасными и рискованными, сами древнерусские купцы с этого времени приобретают более мирный облик. Их состав пополняется за счет выходцев из других слоев — городских и сельских ремесленников, оторвавшихся от общины свободных крестьян и даже холопов, выполнявших торговые поручения князей и боярства. С этого времени главным инструментом купца становятся весы, а меч уже нельзя наряду с ними назвать символом торговли. Но для охраны караванов в дальние страны снаряжали специальные отряды воинов.

ИГОРЬ СВЯТОСЛАВИЧ

(1151-1202)

Князь новгород-северский (1178) и черниговский (1198)

Имя героя «Слова о полку Игореве» хорошо известно даже